出一片新天地

白山市媒体融合发展侧记

本报记者 王春宝 实习生 高源

"由视频创作中心独力创作完成的北京冬 奥会宣传片,于2月4日北京冬奥会开幕式直 播城市连线环节中播出,并在鸟巢现场播放, 向世界展示了白山风光和融媒风采。"8月22 日,在全省地市级媒体融合现场会上,白山市 新闻传媒中心主任于亚群向与会人员介绍媒 体融合改革的重要成果。

面对新媒体冲击和自身创编、经营理念落 后,主流媒体的传播力、影响力、引导力受到严 峻挑战。白山市应势而动、先行先试,紧紧抓住 改革窗口期和发展机遇期,敢于自我变革,敢于 啃硬骨头,在全省率先探索走出一条整体转型升 级的融合发展新路。同时,坚持内容为王,不断 探索融合发展路径,积极创新传播方式,倾力打 造融合精品,进一步拓展传播阵地,壮大主流舆 论,通过以市带县、市县联动,县级媒体融合工作 也取得新进展。越来越多关于白山的好报道、好 作品陆续推出,让人耳目一新。媒体融合得到了 中宣部的认可,成为我省唯一的全国首批地市级 融合试点单位。

破茧重生 全面改革

传统媒体用户被手机占据、被新媒体转 移,电视节目收视率降低,报纸栏目版面萎 前期拍摄、后期制作设备以及报纸编辑印 刷设备大都服役10年以上,各类机器设备无 法满足工作需要;人才流失,新闻质量逐年下 面对媒体转型发展趋势,新媒体发展相对 滞后,在传播内容、传播方式、传播效率上远远 落后,无法满足新闻宣传和舆论引导需求。面

委宣传部与9家相关部门反复研究论证,数易 其稿、反复推敲,最终形成改革方案定稿。2021 年6月至9月,方案先后经过市政府常务会、市 深改会研究通过。得到省委宣传部、省编办批 复后,2021年8月末,白山市委正式印发方案,9 月末白山市编委正式下发"三定方案",10月, 白山市新闻传媒中心正式挂牌成立。

2022年8月26日 星期五 编辑 李达 耿世红

在此期间,白山市邀请媒体融合工作的权 威专家中国传媒大学原校长、中国教育电视台 总编辑胡正荣到白山授课,对市县两级"一把 手"、各地各部门主要负责人进行培训,增强全 市上下对推动媒体改革重要性、紧迫性的认 识,统一支持改革、推进改革的思想。通过选 派分管新闻工作的宣传部副部长担任新闻传 媒中心的主要负责人、原长白山日报社和白山 广播电视台班子成员做到"只出不进"等举措, 保障改革过程中班子平稳有序过渡,形成工作 合力。协调编办、人社、财政等部门,着力解决 职工的编制和社保、职称、待遇等问题,切实做 到提升员工收入和免除员工后顾之忧,保证了 媒体改革平稳推进

应势而动 先行先试

融媒体指挥中心、视频创作中心、策划编辑 中心,改革后的融媒体中心设立的三个部门,运 营管理20个新媒体平台,发布各类新媒体形态 节目产品,定期完成晚会、直播、票选、展播等线 上活动的组织策划以及发布推广。三个部门统 一管理、协同作战,由各地各部门抽调年轻骨干 力量组成,是市新闻传媒中心所辖最大的中心部



白山市新闻传媒中心录制的迎冬奥宣传片在冬奥会开幕式现场播放。(资料图片)

对如斯困境,白山市委、市政府认真学习贯彻 习近平总书记关于新闻舆论工作,特别是媒体 融合发展的重要论述、重要指示,认真贯彻落 实党中央和省委决策部署,推动白山媒体人实 现了破茧重生、全面改革的华丽转身。

2020年8月,白山市委常委、宣传部部长 由志强带队赴浙江,实地考察湖州、绍兴等三 市六县媒体融合工作,学习媒体融合先进经 验。2020年10月,形成考察报告递交市委,得 到市委高度重视。2021年1月,白山市被省委 宣传部列为全省市级媒体融合改革试点单位, 白山市委宣传部全面启动市级媒体融合改革 工作,并形成《白山市市级媒体融合改革实施 方案》初稿。2021年6月,历时6个月时间,市

门。

指挥中心统筹调度、有机融合、合力指挥, 通过对各部门产品、平台的集纳融合和部门、 人员的集中指挥管理,实现流程最优化、效能 最大化、服务最深化。策划编辑中心下设编辑 部和策划部,负责策划融媒体形态节目、推动 传统媒体融合转化。目前,运营《白山发布》系 列12个新媒体图文平台,2021年共编辑生产 发布信息2.44万条,在所属系列新媒体平台累 计点击量超过6000万次。先后策划出《元哥叨 叨叨》《主播说》《小南 VLGO》《小野说天气》《动 画图说》等多个新媒体品牌栏目,陆续推出《政 行风热线》《白山史话(新媒体版)》等媒体转化 专栏,联合央视、省融媒、市州融媒、县区融媒,

融合多媒体手段策划开展《天池开冰季》《网络 春晚》等20多场直播活动。视频创作中心负 责融媒体中心及全新闻传媒中心所有短视频 产品拍摄制作,已实现人手一套拍摄剪辑设 备,实现"每人就是一条生产线"的目标。

在完成了大屏变小屏、横屏变竖屏的视频 产品革新的基础上,积极探索推出稳定器拍 摄、多点航拍、直播连线、VLGO、动画图说等多 种视频创作手段模板,2021年,创作完成各类 短视频841条,全平台播放量超过5000万次, 形成了多个颇具影响力的节目品牌。短视频 作品先后荣获省委、省政府宣传吉林好新闻 奖和十多项省级奖项。随着队伍的成长进 步,短视频生产显著提质增量,今年上半年, 已经创作完成各类短视频639条,全平台播放 量过亿次。

作为融媒改革核心枢纽部门,融媒体中心 始终按照"新闻为基、视频为王、移动优先、传 播为要"的融媒改革思路,融合转化新闻维度 和节目形态,创新打造巨量个性短视频产品, 迭代重塑融媒工作流程,拓展构建全媒传播平 台矩阵,初步形成兼具地域特色和发展潜能的 白山融媒模式。他们联手新闻传媒中心下设 的日报中心、全媒体记者中心、电视新闻中心、 广播中心等部门,实现了新闻一次采集、报纸 审稿、融媒先发、多元传播、广告创收联动、融 媒资源共享,并与长白山融媒体中心联动,开 设专栏专刊,刊发长白山保护开发区相关稿 件,形成宣传合力,推动长白山区域一体化协 同发展。中心还增强了传统媒体与融媒体互 动共享效应。在新闻联播片尾接入融媒体中 心制作的各类短视频,极大地丰富了新闻播出 的内容,《百年有我》《节日我在岗》《白山好人》 等系列短视频在重要时间节点通过融媒节目 共享。同时,融媒体图表制作、特效制作等特 殊技术,直接引用到《白山新闻联播》的节目 中,有效增强了节目质量,让新闻节目更有可 视性。



白山市新闻传媒中心办公大楼。本报记者 王春宝 摄

全地域联动 全平台覆盖

目前,白山市已经形成了市新闻传媒中心 和长白县、临江市、抚松县、靖宇县、江源区等 五家县级融媒体中心组成的新媒体传播矩 阵。他们把市县融客户端建设作为重点,实施 移动优先战略,初步实现了新闻宣传工作的全 地域联动机制、全平台覆盖效应。

长白县融媒体中心着眼全县信息融合,组 建覆盖全县8个乡(镇)和所有县直部门单位的 251 名融媒信息员队伍,将信息采集延伸到基层 和各行各业。依托中心优势资源,他们每季度 对基层通讯员进行业务培训,不仅可以快速收 集信息线索和通讯稿件,而且乡镇通讯员都能 扛起摄像机、走进镜头里,直接生成新闻、图文、 视频等不同类别作品,实现中心统筹策划,记者 通讯员一次采集、多种生成,中心多元传播的全 新采编模式。与边防、公安、教育等部门的联合 合作,更有力、更立体地建立起集权威信息发 布、舆论监督问政、沟通民生服务为一体的"新 闻+政务+服务"融媒体综合服务平台。

现在全市5家县级融媒体中心的媒体活跃 度、内容关注度、响应度均进入省采纳榜、推荐 榜前6名。

市新闻传媒中心在接管《白山发布》及报 台原有新媒体平台的同时,相继申请建设《直 播白山》抖音号、《白山发布》视频号、白山广播 电视台官方网站等15个新媒体平台。2021 年,开展了13次大型网络直播活动,大型原创 京剧《杨靖宇》《白山百姓网络春晚》等直播活 动20余场,累计点击量4500万次。

始终坚持党管媒体,突出导向为魂的市县 两级媒体充分发挥全地域联动机制,先后围绕 开展党史学习教育、庆祝中国共产党成立100 周年等30余个重大主题,做到载体多样、渠道 丰富、覆盖广泛,一次采访、多次编辑、多端分 发,全方位覆盖、全天候延伸、全媒体传播,实 现了增强主流媒体传播力、引导力、影响力、公 信力的改革初衷。

融媒体改革以来,中心全体工作人员精神 面貌焕然一新,想干事、敢干事、干成事的精气 神,让新闻队伍心齐气顺,各项工作都上了新 台阶。一年多来,融媒作品共获得全国全省新 闻奖59项、丹顶鹤奖6项,白山广播电视台被 评为2021年全国新闻广播系统先进集体。

未来,白山融媒体改革将继续以改革促进 发展,坚持内容为王、创新为要,解放思想、与 时俱进,打破传统思维定式,创新新闻舆论工 作的理念、内容、形式、手段、业态、体制机制, 进一步优化新闻采编、人事管理、考核激励机 制,激发内生动力,推进深度融合,努力开创新 局面、实现新发展。以融合促进提升,按照"深 度融合,整体转型"的要求,通过部门、平台、人 员和渠道整合,构建全媒体协同工作体系。以 产业促进事业,坚持新闻事业和文化传媒产业 同频共振、同步发展,大力推动文化传媒产业 高质量发展,以传媒产业的繁荣发展支撑新闻 事业的持续、健康、稳定发展。



↑8月22日,全省地市级媒体融合现场会暨县级融媒体中心建设 工作推进会议在白山市召开。图为会议现场。 张瀚文 摄





白山市新闻传媒中心揭牌仪式现场。(资料图片) 于广泽 摄